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Ejercicios Tema 6: Carbono vy Silicio

1.- Escribe las siguientes reacciones quimicas ajustadas:
a) calentar carbonato de bario
b) carbonato de sodio(s) con 4cido clorhidrico
¢) magnesio metdlico con diéxido de carbono en caliente
d) carburo de berilio(s) con H,O(1)
e) pasar CO,(g) por una disolucién acuosa saturada de hidroxido de calcio

f) calentar un exceso de diéxido de silicio(s) con carbono(s)

~150 °C
g) NaHCO;3(s) —

h) CﬁCz(S) + Hzo(l) e

1) calentar 6xido de cobre(Il) con mondxido de carbono
j) monoxido de carbono con Cly(g)

k) SiCly(1) + H,O (1) —»

2.- Se puede preparar el anion CO," utilizando radiacién UV. Escribe la estructura de Lewis de este

anion, explica cudl es su geometria y compara el orden de enlace en CO,"~ con el del CO,.

3.- Escribe la estructura de Lewis del anion C(CN);~ , explica cudl es su geometria y determina el
orden de enlace C—C.

4.- En el proceso Degussa de obtencion industrial de cianuro de hidrégeno se hace reaccionar metano
con amoniaco a 1200-1300°C utilizando platino como catalizador:

Pt, 1200-1300 °C
CHy(g) + NH;(g) HCN(g) + 3 Hy(g)

Datos.- AH{(kJ-mol-1): HCN(g) = + 135,1 ; CHy(g) = —74,6 ; NH5(g) =459 ;
S°(J-mol-1-K-1): Hy(g) = + 131,0 ; HCN(g) = + 201,8 ; CH,(g) = + 186,3 ; NH3(g) =+ 192.8 .

a) Calcula AH,°, y realiza un andlisis termoquimico de cudles son las condiciones de P y T mas
adecuadas para la obtencion de cianuro de hidrégeno.
b) Calcula AS,° y AG,° para dicha reaccion a 25°C y en el caso de que la reaccién no sea espontanea,
determina a partir de qué temperatura sera espontanea. Después compara tus predicciones con las
condiciones usadas en la industria quimica justificando las posibles diferencias.
5.- Con referencia a la obtencion industrial del silicio de grado metaliirgico (pureza 96-97%),
responde a las cuestiones siguientes:
a) Escribe la reaccion quimica ajustada correspondiente a la sintesis industrial del silicio.

b) La reaccion no es espontanea a temperatura ambiente. Sin hacer cdlculos ;cual/es de los
términos entdlpico o entropico favorecera la espontaneidad de la reaccién? y ;cudl/es sera
desfavorable? justifica la respuesta.

c¢) Realiza una estimacion de la temperatura a partir de la cual la reaccién serd espontdnea
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Datos.- p. f./p. e. (Si) = 1414/3265 °C; AH(kJ-mol-1): CO(g) = =111 ; SiOy(s) = -911 ;
S°(J-mol-1-K-1): Si(s) = 19 ; C(s) = 6 ; SiO,(s) =41 ; CO(g) = 198 .

d) Para realiza una estimacion mas precisa de la temperatura a partir de la cual la reaccion serd
espontdnea ;qué otros datos (AH;°, S°) necesitarias?

6.- El silicio de grado metaldrgico (pureza 96-97%) se puede purificar mediante un proceso en dos
etapas en la primera de las cuales, a unos 300°C, se obtiene triclorosilano, SitHCl3, y en una segunda

etapa, a partir del triclorosilano, se obtiene silicio purisimo.
Datos.- punto ebullicién SiHCl; = 33 °C ; AH(kJ-mol-1): HCI(g) = —95,3 ; SiHCl5(g) = —496,2 ; S°
(Jmol-1-K-1): Si(s) = 19 ; HCI(g) = 187 ; SiHCl5(g) = 313,7 ; Hy(g) = 130,7 .
Teniendo en cuenta los datos que se indican, responde a las cuestiones siguientes:
a) Explica el proceso de purificacion del silicio, via la obtencion del triclorosilano, escribiendo las 2
reacciones ajustadas que tienen lugar.
b) Calcula cudl es la temperatura minima necesaria para que la transformacion de triclorosilano en
silicio sea espontédnea.

7.- Escribe la reaccion quimica ajustada correspondiente a la sintesis industrial del carburo de silicio y
responde a las cuestiones siguientes:

a) la reaccion no es espontdnea a temperatura ambiente ;cudl de los términos entalpico o entrépico
favorecera la espontaneidad de la reaccién?

b) determina los valores de AH,° y AS,° para confirmar tu deduccién

c) realiza una estimacion de la temperatura a partir de la cual la reaccién serd espontdnea
d) calcula el valor de AG,° a 2000 °C
Datos.- AH{(kJ-mol-1): SiOy(s) = =911, SiC(s) = —65, CO(g) = —111;
S°(J-mol-1-K-1): SiO5(s) = 41, SiC(s) = 17, CO(g) = 198, C(s) = 6.

8.- Los minerales de la familia de los piroxenos son silicatos con cadenas simples. Explica como estian
unidos los grupos SiO4# entre si y cudl es la “férmula empirica” de la red ani6nica de silicato.

9.- La crocidolita (asbesto azul), NayFes(Si4O11),(OH),, es un silicato mineral con cadenas dobles o

cintas que pertenece a la familia de los anfiboles y cuya manipulacion supone un grave riesgo para la
salud.
a) Explica cémo se encuentran unidos los grupos silicato SiO4* entre s y cudl es la “férmula
empirica” de la red de silicato.
b) Determina cuantos iones hierro deben tener carga 2+ y cuantos carga +3.

10.-. El mineral crisotilo, también conocido como asbesto blanco, es un silicato laminar. Explica
c6mo se encuentran unidos los grupos silicato SiO44 entre si, cudl es la composicién Si:O y cudl es la
“formula empirica” de la red de silicato.

11.- El agua de una zeolita se elimina por calentamiento intenso. El proceso de absorcion de agua por
una zeolita anhidra, ;es exotérmico o endotérmico?



